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L. In una grande vasca nuotano 50 pesciolini di cu1 26 con striature di vari color e

gli altr1 rossi.

Qual ¢ la percentuale di pesciolini rossi presenti nella vasca?

(1 A 24%
] B 26%
] ¢ 48%
[0 b 5%

0D

Due localita distano tra loro 25 km. Qual ¢ la loro distanza su una carta stradale

con scala 1:500.000?

N 5cm

] B 25 cm
O c 50 ecm
] b 75 cm
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In un bicchiere di vetro si1 versano 100 g di acqua e in un altro bicchiere,

identico, 100 g di sale fino da cucina. Sulla parete esterna dei due bicchier si
segna con un tratto di pennarello 1l livello raggiunto dalle sostanze.

Percheé 1 livelli sono diversi?

A. Il peso delle due sostanze & diverso.

B. I1 peso specifico delle due sostanze € uguale.
C. Le due sostanze sono una liquida e una solida.
D.  Le due sostanze occupano volumn diversi.

-
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Se 1l monte Bianco, alto all’incirca 5.000 m, fosse rappresentato in un plastico
con le dimensiom di una matita di circa 20 cm, quale tra 1 seguenti oggetti

avrebbe nel plastico 1’altezza del campanile di una chiesa alto circa 25 m?

A Una lattina di bibita.
B.  Un granello di sabbia.
C. Uno stuzzicadenti.

D.  Uno spillo.
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Un’auto percorre 1l tratto di strada che collega Tolentino a Civitanova Marche

passando per Macerata. Osserva 1l grafico che rappresenta 1l breve viaggio.

Spostamento

Civitanova M.|

Macerata |

Tolentino |

715 1.5

= I
—
wn

Tempo

Quale affermazione riferita all’auto € FALSA?

A Ha sostato a Macerata 15 minuti.
B E partita da Macerata alle ore 7 e 45.
C. Ha raggiunto Macerata m 15 minuti.

D. Ha concluso 1l suo viaggio i 45 minuti.
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Un ragazzo disegna la pianta dell’appartamento m cw abita; 1l terrazzo di

dimensioni reali 5 m per 10 m é rappresentato sul disegno da un rettangolo di
dimension1 2.5 cm per S cm.

In quale scala sta disegnando 1l ragazzo?

A 1: 200
B 1: 250
C 1: 500
D. 1:2.000

~
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Le misure possono essere dirette, indirette o effettuate con strumenti tarati.
Quale delle seguenti coppie di parole NON associa lo strumento scientifico con

la corrispondente grandezza fisica che esso misura?

A Termometro: temperatura.
B. Calibro: spessore.
C. Cilindro graduato: volume.

D. Cronometro: velocita.
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8. L’msegnante di scienze chiede a1 suoi alunni di trovare un criterio per

distinguere, senza possibilita di sbagliare, le piante dagli animali.

Quale tra le seguent: affermazioni & vera?

Sono sicuramente piante gl orgamsmi. ..

[1 A di colore verde.
[1 B non sessuati.
(1 c fotosintetici.
[l b f1ss1 al suolo.

9. Nel 1859 Charles Darwin pubblico “L’origine delle specie per mezzo della
selezione naturale”, dando avvio a una vera e propria rivoluzione culturale e a
polemiche che proseguono anche a1 giorni nostri.

Quale affermazione & vera riguardo I'origine della specie umana per mezzo

della selezione naturale secondo la teoria dell’evoluzione di Darwin?

|:| A. Gl1 vomini e le scimmie non discendono da antenati comuni.
[1 B Gl1 uomini discendono da scimmie simili agli scimpanze.
(1 c Gl vomini discendono da scimme sumh agh oranghi.

|:| D. Gli nvomini e le scimmie discendono da antenati comuni.
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10.  Nel lungo processo di evoluzione degli esseri viventi, 1 diversi gruppi di

vertebrati, che posseggono strutture via via pit complesse, hanno popolato gh
ambient1 terrestri in tempi SUCCessIVI.

Quale sequenza e corretta?

A Pesci, rettili, anfibi, uccelli, mammiferi.
B. Anfibi, rettili, pesci, uccellr, mammifer:.

Pesci, anfibi, rettili, uccelli, mammiferi.

O O O O
@]

D. Anfibi, pesci, rettili, uccelll, mammifer:.

11.  Alla meta del XIX secolo, I’abate Gregorio Mendel esegui, su piante di pisello
con caratter1 diversi, gli esperimenti che lo portarono a formulare le “leggi” con
cul si trasmettono 1 caratteri ereditari. Utilizzava una tecnica molto semplice:
con un pennellino prelevava 1l polline dagli organi maschili di una pianta (dalle
antere di un fiore) e lo deponeva sugli organi femmmili (pistilli) del fiore di
un’altra pianta.

Che cosa riusci a fare Mendel grazie a questa tecnica?

(1 A Distinguere le piante di pisello appartenenti a razze pure e quelle

appartenenti a razze ibride.

|:| B. Effettuare numerosissimi incroci controllati in modo da ottenere dati

statisticamente validi.

0 c Impollinare 1 fior1 d1 piselli appartenenti a una stessa razza pura per

ottenere nuove varieta.

] b Ottenere numerosissime piante di pisello di razza pura piu resistenti alle

malattie.
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12.  La fotosintesi & un insieme di reazioni chimiche tipiche degli organismi vegetali

(e di alcumi protistt e monere) che richiede la presenza di clorofilla,
caratteristica distintiva di tali organismu.

Quale trasformazione avviene nel corso della fotosmtes1?

N Energia chimica in energia luminosa.
1 B Energia luminosa in energia chimica.
1 c Glucosio in acqua e anidride carbonica.
[1 b Glucosio m amido e/o cellulosa.

13.  Alla fine del 1600 Francesco Redi dimostro che 1 vermi presenti nella carne in
putrefazione non si formano spontaneamente ma si sviluppano da uova di
mosca. Redi prese diversi barattoli contenenti carne, ne copri alcuni con una
retina sottile e ne lascio altr1 scoperti. Osservo che le mosche ronzavano attorno
a1 barattoli. Dopo alcuni giorni noto che la carne era unputridita mn tutti 1
barattoli, ma solo nei1 barattoli apert1 erano comparsi 1 vermi.

Che cosa concluse Francesco Redi?

N Le mosche erano entrate nei barattoli scoperti deponendovi le uova da

cui erano nate le larve, ossia 1 vermi.

1 B [ vermu nati spontaneamente causano la putrefazione della came che

diventa un nutrimento attraente per le mosche.

1 ¢ Le mosche causano la putrefazione perché, spostandosi continuamente,

diffondono microbi.

1 b I vermu erano nati spontaneamente solo nei barattoli scoperti perché

avevano piu aria per svilupparsi.
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Con 500 g di acqua sono stati fatti tanti cubetti di ghiaccio.

Se s1 misura con una bilancia la massa dei cubetti di ghiaccio, che cosa si rileva

rispetto alla massa iniziale dell’acqua?

[La massa totale de1 cubett1 di ghiaccio e...

A.  mvanata perché ghiaccio e acqua hanno la medesima densita.

B.  varata perché ’acqua perdendo calore ha perso massa.

C.  wvariata perché il volume & aumentato con 1l congelamento.

D.  mvanata, perché nel congelamento s1 ha solo aumento di volume.

O O O O

Un’automobile mmpiega tre ore per spostarsi dal casello autostradale di Roma
Settebagni a quello di Firenze Nord.

Per sapere a quale velocita media ha viaggiato, che cosa & necessario fare?

A.  Tenere d’occhio 1] tachimetro durante tutto 11 percorso.

B. Conoscere la distanza in chilometri tra Roma e Firenze.

C. Sapere qual ¢ la velocita a meta del percorso tra 1 due caselli.
D. Sapere ’ora di partenza e I’ora di arrivo dell’automobile.
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La tabella seguente & stata ottenuta misurando la massa (M) di divers: volumu

(V) d1 alcol.

M (kg) V (dm®)
0,000 0
0,792 1
1,584 2
2,376 3
3,168 4
3,960 5

Quale delle seguent: affermazion & vera?

A La massa e 1l volume sono direttamente proporzionali e 1l loro

rapporto rappresenta la densita dell’alcol.

B. La massa e 1l volume sono inversamente proporzionali e 1l loro prodotto

rappresenta la densita dell’alcol.

C. Né il rapporto tra massa e volume né il loro prodotto rappresentano

una grandezza misurabile relativa all’alcol.

D.  Lamassa e il volume sono inversamente proporzionali e 1l loro rapporto

rappresenta la densita dell’alcol.

O O O O

Sapendo che un fenomeno chimico implica un cambiamento nella natura della

sostanza che si trasforma, quali tra 1 seguenti fenomeni NON ¢& una reazione

chimica?

A La fermentazione del mosto.
B. La lievitazione del pane.

C. Lo scoppio di un pneumatico.
D. L’imcendio di una foresta.

10
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Un treno giunge m prossimita della stazione a velocita costante, entra nella
stazione frenando fino a fermarsi; dopo una breve sosta, riparte accelerando
uniformemente per proseguire poi con moto uniforme.

Quale de1 grafici seguenti rappresenta i1l moto del treno da quando giunge in

prossimita della stazione?

e
§ i
A.
Figura 1
= i HE
Figura 2 | Tempo

Velocita

Velocita

Figura 3 | Tempo

11
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19.  Una Ferrari sta accelerando con una accelerazione di 3 m/s”. Che cosa indica

questo?

A.  Lavelocita della Ferrari aumenta di 1m/s ogni tre secondi.
B. [a Ferrari percorre 9 m 1n tre secondi.

La velocita della Ferrar1 aumenta di 3 m/s ogni secondo.

O O O O
@]

D.  LaFerrari percorre 3 m 1 ogni secondo.

20. In natura sono presenti forze repulsive e forze attrattive. Quale tra le seguenti

affermazioni & vera?

La forza...

A.  gravitazionale & soltanto repulsiva.
elettrica e soltanto repulsiva.

C. elettrica € repulsiva e attrattiva.

O O O O
os)

D.  gravitazionale e repulsiva e attrattiva.

12
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